

## 走私的遇上抢劫的,上演一场“黑吃黑”闹剧

近日,两个犯罪团伙均受到了法律制裁

■盛娇佳 李丽君 于远航 文  
朱臻 制图

走私的遇上抢劫的,上演了一场“黑吃黑”闹剧。近日,记者从常州经济开发区检察院获知,2023年4月27日凌晨2点,在常州经济开发区某镇政府门口,一辆载货卡车旁,3辆轿车被撞得面目全非,一方报警称自己的货物遭到抢劫,他们为保护货物不得已选择撞车。抢劫团伙被捉拿归案的同时,唐某运输的货物也引起了警方注意,一起抢劫案和一起走私境外疫区冷冻肉案双双浮出水面。

经常州经济开发区检察院提起公诉,2024年1月17日,法院以走私国家禁止进出口的货物罪对唐某等人依法作出判决。3月25日,最后落网的抢劫团伙成员朱某以犯抢劫罪被法院判刑。

## 走私过程中遭遇抢劫

2021年,唐某认识了“大佬”杰某,杰某告诉他,为境外走私冻肉提供运输和安保服务,可以赚取高额运输费,一车货一趟可赚3万元,唐某听后有些心动。

2023年2月,唐某决定尝试大干一场,他找来亲友小胖、大川和阿胜,通过某货运App先后招募了吴某等9名货车司机,组建起一支14人的安保团队,为运输冻肉的大货车保驾护航。由于需要运输的冻肉是违禁品,按照行规,承运冻肉需事先缴纳高额保证金,唐某等人筹集了152万元,用于支付保证金和团队开销。

2023年4月初,唐某等来了第一笔订单。支付完100万元保证金后,4月22日凌晨,唐某带领团队在福建省福州市一处荒无人烟的滩涂上接到3车货,随即连夜运往河南省洛阳市。

运输过程中,唐某团队的5辆轿车将3辆大货车夹在中间,分别负责前方开道和后方跟车保护。途中,唐某等人发现有几辆轿车一直沿路尾随,疑似图谋不轨。果不其然,车队行驶至江西境内时,一辆货车被几辆轿车逼停,连货带车被人劫走。按照保证金约定,这一趟唐某等人直接亏损20万元。

出师不利的唐某不甘心失败,他与杰某联系,杰某表示很快会到一批新货,还有机会回本。唐某动员大家再试一把,将剩余的两车货平安送达后立马折返。4月25日,唐某等人在福建省霞浦县再次接到6车货,2车运往广东,4车运往河南。

考虑到上次被劫可能是货车司机里出了内鬼,这次唐某在出发前就没收了货车司机的手机。没想到,整个运输过程依旧出现问题。先是运往广东方向的一个货车司机故意开慢车掉队,带一车货逃跑。接着在运往河南的途中,唐某所带的车队在



安徽芜湖路段再次遭遇抢劫,被抢一车货后,仍被3辆轿车穷追不舍。

唐某抱着最后一丝希望,临时决定变道去常州的朋友处避险,他们将2车货停在朋友家的院内,另一车货停在了当地某镇政府门口。很快,抢劫团伙尾随而至,看守货物的阿胜一怒之下驾车撞向对方。得知消息后唐某选择报警。

## 自导自演“黑吃黑”的闹剧

在车祸现场,警方抓获了抢劫团伙的部分成员,并很快将逃跑的薛某缉拿归案。薛某交代,他就是“黑吃黑”,抢劫并出售从境外疫区走私的冻肉,抢到一车能赚40多万元。

2022年11月,薛某在福建认识了货车司机朱某,薛某告诉朱某如果接到运输走私的订单,双方可以里应外合,抢成后获利对半分。想到做成一单能抵自己跑运输半年的收益,朱某十分心动,但又害怕抢劫犯罪,于是他找来同行吴某。

朱某告诉吴某,只需接单后及时告知车队的行程,并在抢劫团伙劫车时尽力配合,事成后可分给吴某8万元。于是,吴某在朱某的指导下,开始留意起货运平台上类似“高栏棉被车”“冻海产品”的货运订单,这类单子不少都涉及走私冻肉。

2023年4月,吴某果真找到此类单子,便主动联系雇主并加入了唐某的团队。随后,吴某在到达霞浦县后将接货地点、货车车牌告诉了朱某。

朱某用吴某提前告知的信息,查到行车路线,并将线索转发给薛某。薛某立即喊来7个同伙,驾驶3辆装有假牌照的轿车,于2023年4月26日凌晨开始追踪。

高速路上,薛某使用实时定位小程序追踪到吴某货车的大体位置,朱某作为中间人不断给薛某提供线索。4月27日凌晨,薛某等人尾随唐某车队至常州某镇政府门口,刚要下手就被对方发现并开车撞击,货没抢到反

而车毁人被抓。

经查,唐某等人被抢的另外两车货系被其他抢劫团伙劫走,公安机关正在进一步侦查中。

## 精准监督依法改变案件定性

警方从货车上累计查获冻肉制品90吨,涉案案值达720万元。经鉴定,涉案冻肉均来自巴西,而巴西是牛海绵状脑病(疯牛病)疫区,牛肉及相关产品禁止入境。2023年9月2日,公安机关以涉嫌销售不符合安全标准的食品罪,将唐某团伙移送常州经济开发区检察院审查起诉。

审查过程中,常州经济开发区检察院会同公安机关赴霞浦县实地勘查装货地点,核实走私货物均来自非设关地。根据相关司法解释,非设关地走私进口未取得国家检验检疫准入证书的冻品,应认定为国家禁止进出口的货物。

同时,根据刑法第156条规定,与走私犯通谋,为其提供运输、保管或者其他方便的,以走私罪的共犯论处。

2023年11月28日,常州经济开发区检察院改变公安机关定性,对唐某、杰某等人以走私国家禁止进出口的货物罪提起公诉,同时附带提起民事公益诉讼。

2024年1月17日,法院以走私国家禁止进出口的货物罪,判处唐某等人有期徒刑二年三个月至十个月不等,并处罚金。此外,唐某等人还将承担涉案冻肉仓储及无害化处置的相关费用共计18万余元,赔偿给国家和社会公共利益带来的损失。截至目前,涉案冻肉均已被无害化处理。

经过追捕追诉,该案抢劫团伙最终全部落网。2023年12月6日,薛某被判处有期徒刑四年六个月,并处罚金人民币3.5万元。2024年3月25日,朱某被判处有期徒刑三年六个月,并处罚金2.8万元。其他犯罪成员分别被处以三年至四年有期徒刑,并处罚金。

## 他犯了买卖假身份证件罪

■蒋丽娇 于远航

近日,记者从天宁区检察院获知,检察机关办理了一起买卖身份证件案,被告人陈某通过他人制作假居民身份证,然后将制好的假证出售给购买方获利。天宁区检察院以买卖身份证件罪对陈某提起公诉,法院依法判决陈某有期徒刑六个月,并处罚金人民币二千元。

2022年2月,小李的大爷因年纪太大,找工作时屡屡碰壁,为帮助大爷顺利就业,小李想起了路边办假证的小广告,想通过办假证改小年龄的方式,帮助大爷就业,于是添加了小广告上的微信,与陈某取得联系。按照陈某的要求,小李向陈某提供了大爷的真实身份证信息和照片,并向陈某转账240元,隔天便收到了年龄减小6岁的假证。

通过同样的方式,陈某向庄女士售出她与姐姐二人2张改小年龄的假身份证,庄女士

向陈某支付350元。

因所有假证都是陈某联络他人制作,自己并未参与,所以陈某以为自己只是在充当销售假身份证的“黄牛”,并不需要承担法律责任,却未曾想自己的行为已涉嫌买卖身份证件罪。

经检察机关审查查明,陈某根据购买者需求,以盈利为目的,通过一外号为“美好家庭”的女子(已另案侦查)制作假身份证,出售给购买者,累计售出3张假身份证,其行为已触犯《中华人民共和国刑法》第二百八十条第三款,构成买卖身份证件罪。天宁区检察院以买卖身份证件罪对陈某提起公诉,法院依法作出如上判决。

本案承办检察官戎境莲介绍,依据《刑法》规定,伪造、变造、买卖居民身份证、护照、社会保障卡、驾驶证等依法可以用于证明身份的证件的,处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利,并处罚金;情节严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。

## 检察蓝守护夕阳红

■黄敏 于远航 图文报道

最高人民检察院针对养老机构内侵犯老年人人身权利问题,于2023年向民政部发出第十一号检察建议,促进强化监管。近日,钟楼区检察院积极落实最高检“十一号检察建议”,启动“红蓝行动”,与辖区18家养老机构结对共治,检察干警通过座谈交流、发放调查问卷等形式,宣传了“十一号检察建议”的制发背景、主要内容和重要意义,全面了解了养老机构的运作方式、安全监管、司法服务需求等情况。

在各养老机构,钟楼区检察院设置了检察官信箱,由检察干警定期查看并当场反馈、

记录在案,确保件件有回复。

针对骗术更新快、套路多,老年群体容易上当受骗这一现象,钟楼区检察院在养老机构开展“守护养老安全”法治宣传,结合典型案例向老年人讲解保健品诈骗、收藏品诈骗、非法集资等常见套路,持续提高老年群体的法律意识和识骗防骗能力,帮助老年人守好钱袋子。

该院还加强与民政、消防等部门的协作配合,针对行政机关对养老机构的联合检查开展全程监督,摸排养老机构在火灾事故防范、应急事故处理、食品卫生采购等方面的问题,并跟踪督促整改,促进养老产业健康发展,让老人住得安心、舒心。



检察官开展走访调研